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Í" Kéziratok vissza nem Im­
ádatnak.

Kisgazdák útbaigazítása.
Nagy- és kisbirtokosaink gazdaságai elég 

czélszeriten vannak berendezve. A magyar 
gazda sokoldalúságát, képességét mutatja, 
hogy minden talpalatnyi földet okszerűen tud 
kihasználni és igy bátran kelhet versenyre a 
külföldi gazdászokkal. Hogy boldogulhatása 
ennek daczára mind nehezebbé válik, annak 
okát a mostani válságos időkben, nem ke- 
vésbbé pedig az újabb termelési ágak beren­
dezéséhez szükséges tőke hiányában kell ke­
resnünk.

A kor szellemével tartó haladással, a 
gazdasági kultúra fejlettségével egyátalán 
nem, vagy csak igen szórványosan találko­
zunk a kisgazdáknál, a kiknek kezében van 
a hazai föld legnagyobb része. És úgy a nö­
vénytermelés, mint az állattenyésztés vagy a 
talaj mivel és, a mint azokat a kisgazdák mai 
nap folytatják, sok tekintetben nem felelnek 
meg a kivánalmaknak.

A kisgazdák gazdasági művelődését, régi, 
maradi, hibás elveiknek megváltoztatását és 
az okszerű gazdálkodás megismertetését czélzó 
több mtézményünk van.

E czélt szolgálják a földmivelésügyi is- j 
kólák, tanfolyamok, népszerű felolvasások. 
Ezek mellett azonban megfontolásra érdemes 
az a terv, melyet újabban egy tehetséges 
szakférfi nagy tudással fejtegetett. Szerinte 
leghivatottabb eszköze e czélnak a minden 
vármegyében felállítandó népies mintagazda- í 
ságok, melyek felügyelet, ellenőrzés tekinte­

tében a megyei gazdasági egyesületeknek 
lennének alárendelve.

A felolvasásokkal nagyobb eredményt 
elérni nem lehet. Nagyon ritkán fordul elő, 
hogy a parasztgazda az ily alkalommal kö­
vetésre ajánlott eszméket a gyakorlatba át­
vinné.

Épp ezért czélszerii és üdvös hatású az 
az eszme, mely a mintagazdaságok tanulmány­
képpen való megtekintését czélozza. Vasárnap 
vagy ünnepnapokon, a mikor pihen a gazda, 
szabad idejét a mintagazdaság megtekintésének 
szentelhetné és sokféle okulást találhatna. A 
vezető megmagyarázná az okszerű gazdálko­
dás előnyeit, melyeket mindjárt a természet­
ből vett példákkal illusztrálhatna. Csak igy, 
ha kézzel foghatóan, szemmel láthatóan bi­
zonyíthatjuk be, hogy az ősapáktól örökölt 
irány már elavult és hogy a mai viszonyok 
között már háládatlan dolog e régi módi gaz­
dálkodást tovább folytatni; csak igy lehet 
rábírni a kisbirtokosokat, a parasztgazdákat, 
hogy a korral haladva gazdaságukat czélsze- 
rüen vezessék.

A gazda aztán — a látottakon okulva — 
óvatosságból egyelőre csak kis mértékben 
próbálkozik meg meghonosítani azt, a mi 
érdeklődését, figyelmét leginkább megragadta. 
A tanulmányút vezetőjének kötelessége aztán 
e próbák iránt érdeklődni, tanácsokat adni 
és kijavítani azokat a hibákat, melyek a lá­
tottak és hallottak helytelen felfogásából 
eredtek.



BATASZEK áe SAKKOZ. 1903. április hó 26.

Nem kell azt minden gazdával egycnkint 
elvégezni, elég, ha egybehívja őket vasárna- 
ponkint, a mikor egy füst alatt valamennyiö- 
ket a szükséges felvilágosításokkal láthatja el.

Ez lenne az az életrevaló, czélszerü in­
tézmény, mely hivatva volna a kisgazdák 
állapotán javítani, amennyiben okszerű gaz­
dálkodás révén fokozott jövedelemre tehetné­
nek szert. y.

Az egészség és az Ízlés érzéke.
Jól terített asztal mellett ülni vagy csak egy 

darab száraz kenyeret enni, a nélkül, hogy annak 
izét áreznők, egyike ama szenvedéseknek, melyek­
ben az emberiség sinlődik; sokan megbénult izlési 
érzékük miatt mélabuságba esnek.

Ez érzék bénasága étvágyunkat annyira csök­
kentheti, hogy a beteg csak kényszerülve vagy pedig 
ama gyöngeség következtében, mely az evéstől hosszú 
időn át való tartózkodás következtében siokott be- 
állani, eszik, az ételek megválasztása iránt pedig tel­
jesen közönyös marad.

A baj megelőzése czéljából kerüljünk minden 
forró ételt, mert a tulmeleg ételek ingerük a száj 
nyálkhártyaját és azt gyuladásba ejthetik; az erre 
következő daganat pedig az Ízlés idegeit tartóztatja 
az ízlés anyagrészecskékkel való érintkezéstől, miál­
tal e szervünk érzőképessége nagyban apad

Tíz na,p ZBátsuszélcen,
Ki ne örülne egy kilátásba helyezett kedves 

kirándulásnak ( A mikor arról van szó, hogy eltérve 
a mindennanisság szürke egyformaságától, más vidé­
ket szokást, nó meg mondjuk más embereket is lá­
tunk. így voltam én is. Lázas türelmetlenséggel vár­
tam utazásunk előtte való napján az értünk jövő ko­
csit. Minden zörejre siettem majd az ablakhoz, hol 
meg az utczaajtóba futottam, vájjon nem-e a mi várva- 
várt bátaszéki kocsink. Idegeim a mit dicsekvés nél­
kül mondhatok, jól edzettek (kipróbálta a sok unoka- 
hug és öcss) erős támadásnak volt kitéve e napon. 
Végre 6 órákkor becsöngetett egy jó képű német, 
vállán hozva egy óriási kosarat a mibe pakolandók 
voltunk ruháinkat, a kocsisnak ki adtuk az ordrét, 
hogy másnap reggel 7 órára értünk jöjjön. Verőfé­
nyes szép napra ébredtünk. Hárman voltunk utasok, 
kényelmesen helyezkedtünk el a kocsiban és vigan 
robogtunk végig. Pécs aszfaltos utczáin. Alig vettük 
észre már is délre járt az idő. Kocsisunk betért egy 
utszéli csárdába, hogy fáradt lovait megabrakoltatva 
nj erőt gyűjtsön a további útra. Mi, kik fáradtak

a

Vannak, kik bizonyos ételeket nem birnak meg­
enni, ha azok nem forrók. Ezáltal gyakran pokolvarr, 
gyuladás vagy seb támad a szájpadlás nyálkhártyáján.

Az izlés szervének részbeni megzavarása után 
rendesen az egész szervezetnek megromlása követke 
zik. — A ki az izlés szervét jó karban akarja tar­
tani, annak nem szabad az egészségre annyira káros 
szokást követni, tú meleg, forró ételeik élvezete tekin­
tetében, hanem hozzá kell szoknia csakis mérsékel­
ten meleg ételek élvezetéhez.

A dohányzás bizonyára nem okvetlenül szük­
séges és azt képes abbahagyni, nagy mértékben javit 
az egészségén. Igaz, hogy evés után egy pipa dohány 
vagy egy gyenge szivar nem éppen ártalmas, sőt sok 
emberre nézve kellemes érzést képez a jó szivar él 
vezete, a mi gyakran az emésztésre is jó hatást gya­
korol. Ámde hányán vannak, kik az efféle élvezetek­
ben nem képesek a kellő mértéket betartani, a do­
hányzásban való mértékletesség pedig okvetlenül szük­
séges a jó egészség Lntartására.

Vétkeznek azok is, kik mindig a legerőssebben 
fűszerezett ételeket vagy a legsavanyubb vagy a leg 
erőssebb szeszes italokat keresik. Az utóbbi szoká­
sok által végre oda jutnak, hogy kénytelenek izlés- 
szervtik kellő ingerlése czéljából kizárólag csak túl­
sókat fűszerezett ételeket élvezni, mert minden egyéb, 
a mi nincs túlságosan fűszerezve, nem bir rájuk nézve 
kellő Ízléssel. Ennek következtében gyöngül az izlés 
szerve és végre korunk előre haladásával teljesen 
meg is bénulhat; a mellett még a nagyon füszere-

ugyan nem, de éhesek annál inkább voltunk, alapo­
san hozzáláttunk a velünk vitt elemozsiínak.

A jó étvágygyal elköltött ebéd után majd egy 
kis sétát tettünk, gyönyörködve a Tavasz istennője 
által teleszórt mező virágjaiban. Vagy egy órai pihenés 
után ismét fölezihelődtünk és megszakítás nélkül foly­
tattuk utunkat. Az „Orbán“ hegyről (nem a földrajz­
ból tudom) leereszkedve odaszólok a kocsisnak : Hallja 
bácsi maga eltévedt hisz ez nem lehet Rátaszék, ha­
nem Baja. — Persze általános kaczaj volt a felelet. 
Mondhatom engem meglepett nagy kiterjedésével és 
pazartemplomával. Mesziről impozáns képet nyújt. 
Bátran ellehetne énekelni London helyett hogy : Bita- 
széken hej van s ámos utcza és minden utczán több 
sarok.“ No de menjünk tovább, alig 10 perez múlva 
már Bátaszék utczáit csudálhattam, s hogy szívesen 
látott vendégek voltunk bizonyítja az, hogy kedves 
háziúr már a Szt. István téren fogadott bennünket 
pedig ö a Zrínyi utczában lakik, a számot nem áru­
lom el, ne hogy valamikép megtudják ki vagyok. — 
A mikor megérkeztünk, órát ugyan nem láttam, de 
az asztalon gőzölgő pompás kává után Ítélve 4 óra 
lehetett. Az aranyos jó nénike nem is mulasztotta 
el az alkalmat, hogy bennünket jól megtömjön. 
Ozsona után azon tanakodtunk mi tevők legyünk ?
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zett ételek túlságosan hevítik a gyomrot, miáltal na­
gyobb is lessz a hajlandóság különböző hurutos bán- 
talmakra, gyuladásokra és egyéb betegségekre, ami 
képes nagy mértékben megrövidíteni életünket.

KÜLÖNFÉLÉK.

Az uj templom kifestése. A bátaszéki 
közs. képviselőtestület legutóbbi ülésén a közs. 
elöljáróság indítványára egyhangúlag elha­
tározta, hogy az uj templomot saját költségén 
kifesteti. A festés költségeire mintegy 15 ezer 
koronát szán. A közs. elüljáróság és képvi­
selőtestületnek eme nagy és nemes cselekedete 
nem szorul dicséretre. Egy óriási terhet vett 
le ezzel a közlakosság vállairól, amely alig 
hisszük, hogy képes lett volna ez újabb áldo­
zatot is meghozni. Különös dicséret illeti a 
kezdeményezőt a kinek agyában a templom 
ilyentén képpeni kifestésének eszméje meg- 
fogamzott. Az elismerés, a hála illleti meg 
mindazokat, akik szavazatukkal a dolog meg­
valósításához hozzájárultak. Ezzel kapcsola­
tosan jelezzük, hogy a templom kifestése a 
legközelebbi jövőben megtörténik s igy a föl­
szentelés augusztus 15-én leend.

— Községi képvislőteattiloti ülés. Bátaszék köz­
ség képviselőtestülete 1903. évi április hó 19-én d. 
e. 10 órakor közgyűlést tartott a következő tárgyso­
rozattal : 1. Elöljárói előterjesztés az uj r. k. templom 
kösségi költségen leendő kifestése iránt. 2. A fo­
gyasztási adókezelésről vezetett 1901. évi számadás 
megvizsgálása. 3. Sárközi Róza helyesebben Borbála 
czikói lakós czigánynő illetőségi ügyében határozat. 
4. Jordán József és neje Bauer Teréz kérvénye 260 
kor. szegénypénztári kölcsön iránt. 5. Az 1904. évi 
községi közmnnka mérvének megállapítása. 6. Idősb 
Hirsch János segély iránti kérvénye. A képviselő- 
testület a következő határozatokat hozta: 1. Elhatá­
roztatott. 2. Jóváhagyatott. 3. Elismertetett. .4 Meg­
áján Itatott. 5. Napirendről levetetett. 6. Hirsch János 
és neje részére évi 48 korona segély megszavaz­
tatott.

— Esküvő. Lukács M. Márton bécsi ék­
szerész városunk szülötte f. hó 26-án Bécs- 
ben tartja esküvőjét kedves menyasszonyával 
Zerkovitz Regina urhölgygyel.

— Kincskeresők. Mintegy húsz decsi lakos már 
közel két hónap óta a várdomb és nánai magaslaton 
szakadatlanul ássa a földet kincset keresvén. Már 
7—8 méterre vannak a fóldszine alatt, de értéktelen 
im-lomokon kívül egyebet nem leltek. A föld tulaj­
donosának 70 koronát fizetnek az idei termés kár­
pótlásáért. A helybeli ceendőrőrsparancsnok jelentést 
tett a dologról a főszolgabiróságnak.

Választásunk végre „Bandira“ esett, megjegy­
zem ez egy jójáratu szép kis ló. Hamarosan befog­
ták és mi mintha rég élveztük volna a kocsikáiás 
örömeit hamarosan elhelyezkedtünk a kényelmes hajtó 
kocsiban, s csak vacsora időre tértünk haza. A lu­
cullusi estebéd után kedélyesen elbeszélgettünk, közbe 
közbe a Múzsának is áldoztunk a mennyiben zongo­
ráztunk és énekeltünk.

Lefekvéskor megemlékeztem arról, hogy a mit 
álmodunk először idegen helyen az beteljesedik — 
vajha!!! Hogy mit álmodtam nem árulom el, az iga­
zat nem akarom elmondani, hazudni meg nem tudok.

A nap már jó magasan járt az égen, a mikor 
az ebédlőben összegyűltünk reggelire (node a vendég­
nek sokáig szabad aludni ugye? ) hamarosan elhatá­
roztuk, hogy még délelőtt megnézzük Bátaszék neve­
zetességét, a templomot. Pazar épület, valóságos mes­
ter mü nekem úgy jön elő mintegy 16 éves leányka 
annyi báj és szépséggel rendelkezik. A templom ala­
pos megtekintése után a corzóra vonultunk, a minek 
egyáltalában volt kínja ott tartózkodásunk alatt. Ha 
mindannyiszor hogy ott sétáltunk, látott volna az 
adókivető úgy bizonyára dupla adót rónna ki a ked­
ves vendéglátó háziúrrá.

Az idő kedvező lévén délután egy kirándulást

terveztünk, de hogy elüssön a sablonos kocsikázástól 
magunk mentünk (értem, hogy férfi nincs a kocsin.) 
A kedves kis házi kisasszony ragadta meg a gyeplőt, 
ő hajtott. Egy darabig csak jól ment dolgunk, de 
haj nincsen rózsa tövis nélkül beteljesedett rajtunk 
is. A mint haza felé tartunk hogyan hogyansem, kis 
kocsisunk neki hajtott egy ducznak. Persze a rúd 
eltörött és mi kétségbeesve ugráltunk le a kocsiról. 
A rezünkről a jó kedvvel párosult ijedség tükröződött 
le, pár perczig tanácstalanul álíunk a kocsi körül, a 
mikor is akaratlanul e szavakia fakadtam „Hiába ! 
kocsi,-ló, nem asszony kezébe való.“ Részemről úgy 
megvoltam bökkenve, hogy legjobban szerettem volna 
gyalog Pécsig futni. De akadtak jó emberek, a kik 
hamarossan segítettek bajunkon, összetákolták a jár­
müvet, de meghagyták, hogy csak lépésben hajtsunk 
Valahogy csak kitartott a házkapujáig de ott aztán 
teljesen fölmondta a szolgálatot.

Mondhatom kellemetlen érzelmekkel hajtottunk 
be a kapun, de várakozásunkon felül, jól sikerült a 
törött rúd bemutatása a kedves papának mert a he­
lyett, hogy jól megszidott volna vigyázatlanságunkért 
nagyot nevetve azt mondta. „Úgyis tudt m hogy ez 
lesz a vége.“



BÁTASZÉK és SAKKOZ. 1903. április hó 26.

— Vármegyei közgyűlés. Tolnavármegye pedig amely a katonai javaslat ellen szól 
törvényhatósága f. hó 22-én tartotta rendes egyszerűen tudomásul vette a gyűlés, és 64 
tavaszi közgyűlését. A közgyűlés három pontja. 8Z($val 55 ellen elhatározta, hogy fölir az 
a gyönki főszolgabíró választás, Heves vár- obstruktió ellen.
megye és Debreczen város hazafias körleve­
lei adták meg az ülésnek érdekességét. Testy 
Elek volt gyönki főbíró évi 2024 koronával 
nyugdíj áztatott. Az ezzel megüresedett főszol­
gabírói állásra két jelölt mérkőzött meg egy­
mással. Dr. Ery Márton vármegyei aljegyző 
és báró Jeszenszky György központi járási 
szolgabiró. A protektió ismét győzött. Ery dr. 
a kiváló tehetségű munkás hivatalnok meg­
bukott. Jeszenszkynek 136, Érynek 111 sza­
vazata volt, s igy előbbi 26 szótöbbséggel 
gyönki főszolgabírónak megválasztatott. Heves 
vármegye azon körlevelét, mely szerint az 
önálló magyar hadsereg fölállítása érdekében 
a képviselőházhoz föliratot intéz — az állandó 
választmány egyszerűen tudomásul venni in­
dítványozta. Szabó Károly ref. lelkész indít­
ványára azonban 94 szavazattal 82-vel szem­
ben elhatározta a közgyűlés, hogy Tolhavár- 
megye közigazgatási bizottsága fölir a képvi- 
seíőházhoz az önálló magyar hadsereg fölál­
lítása tárgyában. Debreczen város körlevelét

Másnap már helyre volt ütve a csorba, új rúd 
díszelgett a kocsiban ; de a hajtás sportjáról egyszer 
s mindenkorra lemondtunk.

Kellemessen emlékszem vissza a „Köveedi,, 
vadregényes erdőben eltöltött negyedórácskákra a 
honnan mindannyiszor óriási ibolyacsokrokkal tértünk 
haza. Nem különben szép kilátást nyújt a „farkasdi“ 
szőlő hegy, hol azonban nem tudtam eléggé érdeklődni 
a kopár szőlő-tőkék iránt, ami felett meg is 
boti ánkozott a szerétéire méltó birtokos. No mondok 
majd ha a sióin fürtök ekesitik a tőkéket, Ígérem 
kipótlom a most mulasztottakat.

Egyik nap Bajára, kedvencz városomba is el­
látogattunk. Pazarul élveztem, a mint a kommppal
átszeltük a szőke Duna fodros habjait, nem tudtam 
betelni látásával. Szinte elfogott a v'gy, vajha
én is fölcsaphatnék révész legénynek. A nagy viz 
előnyeit és árnyoldalát eddig csak hírből ismertem, 
mint czigány gyerek a forralt tejet, de egy nap alatt 
bn alkalmam volt, személyes tapasztalatot szereznem 
lóla, mert a milyen szép, csöndes volt a Duna át­
kelésünkkor, épp oly nyugtalan, háborgó volt vissza- 
jövetelünkkor. De azért hál’ I.ten! szerencsien a- 
zaértünk, minden baj, kellemetlen ség nélkül.

A szomorú napok közeledtével az idő is gyászt 
őhött, ugyancsak megeredtek az ég csatornái, mintha 
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— Furfangos atyafi. Stokk Péter az elmúlt 
: csütörtöki heti piaczra egy szekér saölőkarót hozott 

Bátaszékre. Hóman József helybeli takarékpénztári 
pénztáros 14 koronáért megvette tőle a karókat, adott 
neki egy korona felpénzt és meghagyta neki, hogy 
szállítsa az udvarába, ügy is tett. Midőn a karókat 
lerakta, kifizettette magának a még neki járó 13 ko- 
ionat és a Király-utra hajtott. Ott aztán eszébe jutott 
hogy jó volna a karók árát még egyszer zsebrevágni. 
Be is ment tüstént a takaréktárba a az ott levő Hó- 
man Józseftől még egyszer fölvette a 13 koronát. 
Hóman persze nem tudta, hogy neje már kifizette az 
atyafit. Délben aztán kisült Stokk Péter turpissága, 
kit a csendőrség csalásért a kir. járásbíróságnál föl­
jelentett,

— Hitközségi tanács ülés. A bátaszéki
róni. kath. hitközségi tanács f. hó 22-én a 
következő tárgysorozattal ülést tartott. 1. A 
múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hi­
telesítése. 2. A pécsi püspök leiratának köz­
lése. 3. Elnöki jelentés az uj templom kifes­
tése tárgyában. 4. Mayer Teréz kérvénye. 5. 
Esetleges indítványok. A tanács beható tanács- 

■ kozás után a következő határozatokat hozta

csak velünk, gyarló földiekk®! siratták volna a meg­
feszített Messiást. Alig tudtunk vallási kötelességeink­
nek eleget tenni, már a távolabb fekvő kálváriát nem 
lehetett fölkeresni, a végtelen sár miatti. Ámbár én 
arra is vállalkoztam volna, hogy csizmát- vagy fa-
czipöt húzok fel, de azzal ijesztettek, hogy könnyű 
voltomnál fogva, csizmástól maradok a sárban.

Ájtatos imát röpítettünk az Egek urához, de­
rítené ki az időt, hogy a feltámadás lélekemelő ün­
nepségén ml is jelen lehessünk.

Biz\ ást ellehet mondani, hogy a felhőket csakis 
az imádságunk tartotta, mert alig hogy elhangzott 
az utolsó Alleluja, ujult erővel kezdett esni.

Ltolsó nap Bátaszéken : mért nem tartottál száz 
esztendeig ? mért volt csak 24 óra benned ? ? De ki­
játszottak a sorsot, megloptuk az éjjelt, s nem feküd­
tünk le, keresztül tánczoltuk az éj sötétjét.

v agy tán az „Arany-nap“ szállóban sok’ sincs sötét?
Méltó befejezése volt az ott rögtönzött mulatság, 

bátaszéki tartózkodásunknak. De ki tudná mind el­
mondani vagy leírni azt a sok kedves epizódot, ami 
tíz nap alatt lejátszódott.

Ugyan nem aranyban vésve viselem e néhány 
szót „felejthetetlen bátaszéki napok“, de a szivem­
ben lángbetltkkel van fülirva.

Pécsett, 1903. április hó 16. Tóthvársonyl OI|a.
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1. A jegyzőkönyv tudomásul vétetett és hite­
lesítetett. 2. A püspöki leirat, melyszerint a 
hitközség ügyvédjénél levő kötelezvények be­
szereztessenek, tudomásul vétetett. 3. Elnök 
jelenti, hogy Bátaszék község képviselőtestü­
lete elhatározta, hogy az uj templomot saját 
költségére kifesteti. A tanács a képviselőtes­
tület eme nagylelkű határozatát örömmel tu­
domásul vette s Joó Károly hitközségi taná­
csos indítványára elhatározta, hogy a temp­
lom kifizetésére vonatkozó pályázatot az or­
szágos képzőművészeti társulat utján kiirja. 
4. Mayer Teréz kérvényére az általa beadott 
bánatpénzt visszaadni határozta. 5. Elnök je­
lenti, hogy az orgona teljesen elkészült, s 
annak átvétele vált szükségessé, mire Jano- 
sits Károly hitközségi világi elnök indítvá­
nyára határozatba ment, hogy az orgona át­
vételhez szakértőnek az országos nemzeti kon- 
zervátorium orgona-tanszak tanárát hívja meg. 
Elnöki előterjesztésre még elhatároztatott, hogy 
a* uj templom harangozó kórusán levő ajtó- 
nyilásokat ajtókkal ellátja, melynek keresztül­
vitelével a tanács Róz János gondnokot bízza 
meg.

— Kivándorlás. Tolnavármegye alispánjának 
jelentéséből olvassuk, hogy a kivándorlások megyénk­
ből egyre folynak. Nagyobb mérvet ugyan nem öltött, 
de az a szomorú tény, hogy többen útlevél nélkül 
hagyták el otthonukat és Amerikába vitorláztak. Az 
elmúlt év folyamán 1165 vármegyebeli egyén számára 
adatott ki külföldi útlevél, a folyó évi három hónap­
jában pedig már 1055-cn kaptak útlevelet.

— Sport. F. hó 20-án Schwechaton tar­
tott vigglaversenyen községünknek lakója, lovag 
Holzinger József ur két kutyájával szép ered­
ményt ért el. „Vesta Rudolfsburg“ nevű ku­
tyája, a tavalyi derby-győztes Schwechaton 
is első dij minősítést kapott, mig „Nora“ 3-ik 
díjjal végezte munkáját. Most már 3-szor 
történt meg, hogy az osztrák nagy concou- 
rentiában Holzinger űré a győzelem pálmája.

— JÓ tanács. Mindazoknak, kik pázsitot 
akarnak létesíteni, ajánljuk, iiogy szerezzék be „Ma- 
uthner“ Ödön csász. és kir. udvari magkereskedésé­
ből Budapesten a Sétatéri vagy a „Margitszigeti“ fü 
magkeveréket. — Ezeket már 29 éve szállítja Mandi­
ner Budapest és a Margitsziget oly bámulatra méltó 
és gyönyörű sétaterei részére.
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— Buzaizentelél. f. hó 25 én Márk napján tarta­
tott meg a buzaazentelés Bátaszéken. Reggel 6 óra­
kor óriási körmenet vonult a Kálvária felé, hogy a 
buzaszentelés magasztos szertartásán résztvegyen. A 
körmeneten az összes iskolák növendékei is jelen 
voltak.

Meghívó. A bátaszéki r. k. legényegylet 
április ho 26-án az „Arany Nap“-hoz ez. vendéglő 
nagytermében zártkörű tánczestélyt tart, melyre t. 
czimet és becses családját tisztelettel meghívja a 
rendezőség. Belépti dij személyenkint férfiaknak: 80 
fillér, nőknek : 40 fillér. Kezdete este 8 órakor.

— A védkötelesek házaeodása. A bel ügy minisz­
ter az alabbi körrendeletét adta ki: A védköteles 
korban álló egyének házasságkötése alkalmával az 
állami anyakönvvezetok, illetőleg a házaságkütésnél 
közreműködni jogosult polgári tisztviselők részéről 
követendő eljárás szorosabb meghatározása tárgyában 
valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez, ha a 
nősülendő más községben illetőleg anyakönyvi kerü­
letben kéri kötendő házasságának kihirdetését, mint 
amely község részéről sorozás elé állítandó, vagy ha 
a kihirdetés elrendelésére hivatott anyakönyvvezető 
nem egyszersmind községi tisztviselő (elöljáró) is, vagy 
a kihirdetés alól felmentés kéretik, az anyakönyv­
vezetőnek, illetőleg a kihirdetés alóli felmentés 
megadására jogosított tisztviselőnek — hacsak a 
nősülendő életviszonyait személyesen, közvetlenül 
nem ismeri, — az illetőségi sorozási járás ille­
tékes tisztviselője által dij mentessen kiállittandó igazol­
ványt kell követelni arra nézve, hogy a nösülendőnek 
a védtörvény szempontjából nősülési engedélyre szük­
sége nincs. Minthogy azonban a házasuló felek érdeke 
kívánatossá teszi, hogy a kérdéses igazolvány hiva­
talból adandó bélyegmentes értesítéssel is helyettesíthető 
legyen, ennélfogva körrendeletemet oly kép módosítom, 
illetőleg egészítem ki, hogy az esetre, ha az érde­
kelt felek személyesen szóval, vagy községi jegyző 
utján hivatalos utón azt kéretik a sorozó járás ille­
tékes tisztviselőjétől, hogy a nősülendő által megje­
lölt anyakönyvvezetőt hivatalos utón értesítse arról 
hogy a nősülendő nősülési engedélyre nem szorul, a 
nevezett tisztviselő a kérdéses értesítést hivatalból és 
ennek folytán bélyegmentesen késedelem nélkül meg­
adni tartozik.

— Részeg volt mint az ágyú. Tóth János lur­
kói béres f. hó 18-án Alsó-Nyéken járt. Ssattyánbőrü 
torka locsolgatásának okáért sorra járta a korcsmákat. 
Ivott bort pálinkát vegyest. Be is ruggott annyira, 
hogy azt se tudta lány e vagy fin. Alsó-Nyék és 
Bátaszék között a pocsolyákba akadtak rá az embe­
rek. Félig halva vitték be a bátaszéki rendőrök a 
községházához, s mert teljesen önkívületi állapotban 
volt, orvost is hívtak hozzá. Az orvos megvizsgálta, 
s konstatálta, hogy Tót János uram halott-részeg.
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10—12 órára volt szüksége mig magához tért. Józan 
állapotban aztán kereste a tegnapi napot. Azt ugyan 
nem annyira mint a 19 koronáját. Kihallgatása során 
kiderült, hogy Garzó Örzse alsó-nyéki megátolkodott 
részeges firmával mulatott együtt, s nyomban kijelen­
tette, hogy 19 koronáját más el nem Rophatta, mint 
„az Garzó Orzse.“ A rendőrség utn k eresztette Tót 
uramat, s szivére kütötte, hogy máskor ne igya le 
magát olyan csúfosan.

Igen tisztelt közgyűlés!
Testületünk 1883-ban alakulván, a folyó 1903-ik 

évben fogja betölteni fönnállásának 20-ik évét.
A testület életében bekövetkezett e mozzanat 

szinte felhív bennünkett, hogy a múlt tanúságainak 
figyelembevételével jelöljük meg az utat, melyben 
haladva testületünk a felvirágzás felé vezethető lesz.

Tüzesetek keletkezésének lehető megakadályo­
zása a megelőző tűzrendészet feladata.

A tűz eloltása, illetve helyhez kötése, a veszély­
ben forgó élet és vagyon megmentése azonban már 
a tűzoltóság kötelessége.

t öltételei ennek: gyors és biztos tűzjelzés, 
azonnali készenlét, mi állandó őrködést igényel, bő­
séges viz, megfelelő minőségű és mennyiségű oltószer 
és fegyelmezett csapatnak terv- és szakszerű beavat­
kozása.

Községünkben a tüzet ez idő szerint harango­
zással jelzik, a tűzoltóságot kürt szóval riasztjuk. 
Már most, ha a község egyik végén éjjel tűz támad, 
mire ennek hire az érdekeltek, vagy szomszédok ut­
ján az alvó harangozóhoz és tűzoltó kürtöshöz eljut 
s az a toronyba megy harangozni, illetve ez a szin­
tén alvó tűzoltóságot és lakosságot riasztja, a tűz már 
vészszé fajulhat.

A tűzhelyén való mielőbbi megjelenéshez meg­
kívántad gyors jelzést telefon és villamos-jelző léte­
sítésével lehet legczélszerübben elérni.

Az azonnali készenléthez igényelt éjjeli Őrködés 
önkéntes testületnél alig keresztül vihető, ha csak az 
őrség tagjai valami ellenszolgáltatásban nem részesül­
nek. Mert önkéntes tűzoltótól, aki e szolgálattal járó 
minden munkát és terhet dij nélkül teljesít, azt, hogy 
egész éjjeli nyugalmát ismételten feláldozza n azt 
nappal pótolja, kívánni annál kevésbbé lehet, mert 
tagjaink nagyrészben kezük munkájával keresik ke­
nyerüket s azon anyagi áldozatot, melyet a munka 
mulasztás okozna, meg nem hozhatják. Az éjjeli őr­
ködés bevezetésével tehát a testületnek őrséget telje­
sítő tagjai volnának dijazandók, vagy pedig, költsé­
gesebb, de a védelem szempontjából előnyösebb, fize­
tett egyének volnának alkalmazandók, mint ez elő- 
haladottabb községekben már keresztül vitetett.

Mindkét mód azonban csak úgy volna alkal- 
mazáiba vehető, ha a község akár a községháznál, 

I

akár a mostani szertár mellett a követke .menyeknek 
megfelelő szertárral kapcsolatosan az őrség részére 
kivántató őrtanyát meglétcsitené.

Viz, amióta járási főszolgabíró ur rendelete alap­
ján a község lakói vizhordásra előre kirendeltetnek, 
bőségesen van s abban addig mig ez üdvös rendelet 
végrehajtása szigorúan ellenőriztetik, a tűzoltóság 
hiányt szenvedni nem fog.

A tiizoltószerek, nevezetesen fecskendők meny- 
nyiségéről már nem áll módunkban ily kedvező je­
lentést tenni.

A községben levő 2 fecskendő ugyanis egj 
1200 házszámu községre kevés. Ha a tűzoltóság 
minden alkalommal a tűz helyére érkeznék, addig 
mig csak egy ház ég s tűz csak szélcsendben tá­
madna, a két fecskendő a szükségletet kielégítené. 
De ha egynél több ház ég, a tűzoltóság — a védel­
met el nem hagyhatván — a mentésről kénytelen le­
mondani.

Szükséges lenne tel iát még egy szívó nyomó 
szerkezetű fecskendő beszerzése.

Hogy pedig a tűzoltóság szakszerű kiképzése 
biztositassék s a község minden időben és minél több 
szakképzett tűzoltóval bírjon, az országos tűzoltó- 
tanfolyamra időről-időre 1 — 1 tűzoltó kiküldését kí­
vánatosnak tartjuk.

Ezek volnának azon kívánalmak, melyek telje­
sítése nélkül tökéletes tűzvédelem nem remélhető.

Ezen kívül — bár ez nem szorosan tőzoltó-ügy 
előbb-utóbb el fog érkezni azon idő, amikor a testü­
let az elmaradottság vádja nélkül nem fog elzárkóz­
hatni a mentő ügynek a testület keretében való meg­
oldásától

Az őrtanya létesítése a község hatáskörébe tar­
tozik. Ez irányban csak annyit kívánunk megjegyezni, 
hogy ha a község a szükséges áldozatokat meghozni 
hajlandó, a községháznál való építés — eltekintve 
attól, hogy telek vétele nem szükséges — azért elő­
nyösebb, mert a község által tartott lovak kéznél 
vannak s a mostani szertár vizeslajtok elhelyezésére 
fülssabadúl Annak előnyeit, hogy a községben el­
szórva minél több helyen legyenek vízzel telt lajt- 
kocsik, hangsúlyozni fölöslegesnek tartjuk.

A fecskendő beszerzését illetőleg megjegyezzük, 
ennek árát a község tűzoltósági segélyalapból bocsát­
hatná a testület rendelkezésére. Ezen alap ugyanis 
tűznél szerencsétlenül járt tűzoltók segélyezéséra szol­
gál, e czélra azonban, minthogy testületünk tagjai 
az országos segélyző szövetségnél biztosítva vannak, 
igénybe nem vétetik s igy a mondott czélra való 
fölhasználása ellen kifogás alig volna tehető.

A telefonhálózat és villamos jelzők létesítése, 
az őrködés kérdésének rendezése, a tűzoltóknak tan­
folyamon kiképzése és a mentő-ügynek a tüsoltóság 
keretében való megoldása a testület teendői közé tar­
tozik s az által volna keresztül viendő. Az erre szűk-
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séges költségeket azonban a testület nélkülözi, mert 
* község évi 100 K. segélyét és a 87 pártoló tag 
hozzájárulását a rendes évi szükség fölemészti, újabb 
terhet e jövedelem mellett a testület magára nem 
vállalhat, bár a telefon alapra, ennek jelentőségét 
méltányolva ily körülmények között is már 154 K 
12 fillér tőkésített.

Az eredményes működés föltételeinek megszer­
zéséhez feltétlenül szükségesnek mutatkozik a község 
100 K. segélyének egyelőre legalább 500 koronára 
való fölemelése.

Hogy ez összeg aránylag alacsony, annak bi­
zonyságára fölemlíteni kívánjuk, hogy Tolna 400, 
Szegzárd 900, Dunaföldvár 1000, Mohács község 
2000 koronával járul évenkint a tűzoltóság főn tar­
tásához.

Fölhatalmazást kérünk, hogy ez irányban a 
a község képviselő testületéhez átírhassunk s a köz­
ség jól felfogott érdekében ezen kérelmeink teljesí­
tését szorgalmazzuk.

Fol/tstáia követkeiik.

Felelős szerkesztő Joó Károly.

HIRDETÉSEK.
JXXXXXÍOKXXXXXXXXXXXXXXXXXX^

U Tisztelettel értesíteni a n. é. kft- H
>4 zönséget, hogy kizárólag első' rendű ti 

bőrökből a legkényelmesebb s a leg­
divatosabb szabás után készítek

úri-, nő- és gyermek czipöket
P a 1 égj Hiányosabb árban pontos kmzol- 
N gálás mellett.

POSZOYÁCZ IMRE,
czipéíí BAtasztken, a Hegedtii-féle házban. M

cxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx: txxij
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Társ kerestetik.
Jóforgalmu szikvizgyáramhoz meg­

bízható társat keresek. 
Bátaszéken, 1903. április 3.

Száhl József,
szikvizgyáros.

BÁTASZÉK és Í1ARKOZ.

er a ra ■ ■ ■

Iff. Kiősz CSráspáir
B0aeHBaBBa cementlemez-gyíra

BB®BBrl2eaa Bátaszéken,
tiaray Ján08"utcza 1137. ez. a.

Tisztelettel tudatom a 
■. nagyérdemű közönség- 

gel, hogy cement-lemez gyárat alapí­
tottam. Raktáron tartok mindenféle ce­
mentet, minden színben cementlapo­
kat, minden alakban és nagyságban 
sírköveket, kutfedeleket és istáló já­
szolokat a legelőnyösebb árban, úgy­
szintén mindenféle beton munkát ol­

csón vállalok.
Költségvetést ingyen és 

bérmentve küldök.

Levélbeli tudakozódá­
sokra rögtön válaszolok.

10.

p a szőlő peronoszporája ellen
való védekezéshez általánosan elismert legjobb

anyag a
6 Dr. ASCHENBRANDT-féle

Üi BORDÓI-POR.
Ára Budapesten: 50 kilogrammos zsákokban 
á kilogramm 66 fillér, 10 és 5 kilogrammos 
zsákokban, valamint 2 kilogrammos dobozokban 

á klgr. 70 fillér
Használata olcsóbb, biztosabb, előállítása gyor­
sabb, a levélhez jobban tapad, mint a rézgálicz,

a permetezőt sohasem dugitja.
A magyar-óvári magy. kir. gazdasági akadémia 
növényélettani állomása kísérletének fényes ered­
ménye a legkitűnőbb külföldi szaktudósok véle­
ménye, számos magyar gazda bizonyítványa 

bárkinek díjtalanul megküldetik.
A bordéi-por ezenkívül kitűnő eredmény nyel 
használható a burgonyavész ellen, gyümölcsfák 
permetezésére, gabonacsávázásra és baromfiólak 

fertőtlenítésére.
Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete*
Budapest, V., Alkotmány-u. 31.

A por kapható és megrendelhető:

Mayer Gusztávnál, Bátaszéken.
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Minden osztályról külön árjegyzéket kívánatra ingyen 
is. is. küldetnek meg.
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BÁTASZÉK és SÁRKÖZ. 1903. április hó 26
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Nyomtatványok raktara
VI. Andrassy ut 2. szám

BHCe R1MN08klosetek. Hygienikus kopo- 
edények. Legjobb minőségű 
gummi sárczipők és hóczi- 
pők. Korcsolyák és jégpat­

kók.

THERMOPHOR.
elegitő, mely tűz nélkül 
leget 3— 6 órán át tartja.

minden árban.
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nyomtatványraktára fi 
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Papírkereskedés.
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